

EL BALLEAR

DIARIO POLITICO.

Redaccion y Administracion: San Pedro Nolasco 7, entresuelo.—Precio mensual: 1'25 pesetas en toda España.

Año II.

Palma Lunes 2 de Abril de 1883.

Núm. 367

VAPORES-CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 23 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 m. Mahon. 10 1/2 Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 mañana Barcelona.

FERRO-CARRILES

Servicio de trenes.—De Palma á Manacor 3'15 (m.) 8'10 m. y 2'45 t.—Palma y La Puebla 3'15 (mixto) 8'10 m. 2'45 y 4'15 (mixto) t.—De Manacor á Palma y La Puebla 3'15 (m.), 8 m. y 5'3 t.—De La Puebla á Palma 4 (mixto), 8'30 m. y 5'30 t.—De La Puebla á Manacor á las 4 (mixto), 8'30 m. y 3'15 t.

EL BANQUETE

EN HONOR DE PEREZ GALDÓS.

El día de ayer fué una fiesta brillantísima para la literatura española. La jornada entera fué dedicada al insigne novelista don Benito Pérez Galdós. ¡Qué simpática, qué noble, qué levantada, se ofreció aquella multitud afanosa; por tributar al autor de «Marianela, de Gloria, de Doña Perfecta, de la Desheredada y de los Episodios nacionales,» un entusiasta homenaje de admiración y de cariño.

Esa manifestación, como saben ya nuestros lectores, debía realizarse en dos horas diversas del día.

Primero celebran un almuerzo multitud de periodistas, de literatos, de artistas muy conocidos todos por su talento, su inspiración y sus obras.

Y mas tarde, á las siete de la noche, debía celebrarse el gran banquete, concurrido por oradores notables, los cuales pronunciarían discursos en elogio del novelista en honor del cual se verificaba esa fiesta, nunca realizada en igual carácter en España.

A las once y media dió principio el almuerzo. Expansión, entusiasmo, fervor artístico reinó entre los comensales. A los postres se presentó el señor Galdós, y es imposible pintar el frenesí, con que fué recibido.

Eran mas de ciento cincuenta personas las reunidas en el Circulo Ayala y todas se levantaron y prorrumpieron en aplausos al entrar el novelista. Este recorrió el espacioso salon oyendo las frases mas cariñosas, estrechando las manos que á porfia se le presentaban, y realmente conmovido por aquella ovación espontánea y unánime.

Después todos ellos acompañaron al señor Pérez Galdós al Ateneo, despidiéndole á la puerta con un víval dado por el insigne poeta Marcos Zapata y repetido con carácter de aclamación por toda aquella multitud estacionada en la calle de la Montera.

Uno de los que más entusiasmo mostraron, puesto que verociferaba y vertía frases oportunas y pintorescas, fué el señor Zaonero, cuya exuberante imaginación se desbordaba en delirantes imágenes. Citanse tambien las entusiastas ocurrencias del primer actor cómico señor Zamacois, á quien acompañaban los artistas Riquelme, Valarino, Manso y demás actores del teatro de Lara.

Despedido el novelista, gran parte de la juventud entusiasta se dirigió al café inglés, convertido ayer tarde en una «Fontana de oro.»

La animación duró hasta las siete, hora de la comida.

Entonces fué llegando al mismo local del Circulo Ayala la procesion de individuos que deseaban desde hacia muchos días festejar al insigne novelista.

A las siete y cuarto se hallaba ya enteramente ocupada la interminable mesa que se doblaba al rededor del salon, y en la cual se habia de servir la comida á mas de doscientas cuarenta personas.

¡Qué aspecto aquel!... Es indescriptible. Baste decir que lo mas notable de Madrid en artes, letras, ciencias, milicia, banca, se encontraba allí mezclado y confundido amistosa y cordialmente con los muchos admiradores del talento del novelista.

Un cuarto de hora despues no se cabia ya en aquel local, que será destinado á la sala del café dentro de pocos días. De aquiñ sabemos que tuvo que salir por no encontrar sitio.

Son tan nuevas estas fiestas, que no habia sido posible, por el precio de cinco duros

por persona, encontrar un local mas amplio y desahogado.

Omitimos la lista de la comida. Toda ella estaba escrita en Castellano, y algun plato habia alusivo á las novelas del agraciado.

Aquel salon recorrido por los dependientes que servian la comida; las frases ingeniosas que se cruzaban de uno á otro lado; la alegría y la satisfacción pintada en todos los semblantes; la reunion de tantos importantes personajes; el afán y la curiosidad que todos tenian por ver á Pérez Galdós sentado en la presidencia, teniendo á su derecha á don Eugenio Sellés y á su izquierda á don José de Castro y Serrano; el sonoro murmullo de la conversacion; los torrentes de luz despedidos por miles de bugias colocadas en la mesa y por las elegantes arañas del techo; el cristalino choque de las copas; la invisible orquesta de guitarras y bandurrias amenizando el banquete; la expansión, el placer, la dicha rebotando de los corazones; todo esto daba á la festividad de anoche un carácter verdaderamente extraordinario, del cual conservarán imperecedera memoria todos los que en dicha fiesta tuvieron parte.

Necesitamos enfrenar nuestro entusiasmo. Llegó la hora de los brindis, y entonces se repartió á todos los circunstantes el siguiente impreso, que la emocion no permitió al señor Galdós leerlo por si mismo.

Dió lectura en su nombre á este documento, con voz llena y sonora nuestro particular amigo don Antonio Ramos Calderon.

«Señores: El temor de no ser bien oido ante tan numerosa concurrencia, por lo escaso de mi voz y por la natural emocion que no puede menos de embargarme á la hora de dirigiros la palabra, me mueve á introducir este inusitado pero eficaz modo de expresar mi gratitud, aunque á la vez haya de acompañarla con una protesta.

Si, señores: yo protesto del honor insigne que vuestra bondad me tributa. Protesto en nombre de privilegiados ingenios, aqui presentes, á quienes hace mucho tiempo venero y admiro. Protesto en nombre de otros que aqui faltan, pero que donde quiera que se hallen merecen no solo mis simpatías, sino mi sumision y mi entusiasmo. Protesto en nombre de cariñosos amigos y afectuosos colegas, que ya oculten su gloria en el modesto rincón de una provincia ó la paseen por el esplendor de una corte, me han tenido siempre por discípulo y yo los contaré siempre como modelo. Protesto en fin, á nombre de celebridades literarias que hace poco hemos perdido, y á las cuales, señores, ni aun se ha otorgado el honor de una solemne tumba. De Breton de los Herreros, el padre de nuestro teatro moderno; de Hartzembusch, el padre de nuestra lengua y de nuestra crítica contemporánea; de Masonero Romanos, no ya el padre, sino el preceptor de todos nosotros en la práctica de la literatura amena, maestro en el gracejo y el donaire de los escritos; maestro en la verdad y lozania de los cuadros; maestro en la intencion y trascendencia de los asuntos; de Fernan Caballero, en fin, cuyas admirables narraciones, impregnadas de un espíritu tan nacional como cristiano, han introducido con honor la literatura europea.

Todos han debido merecer antes que yo, y muy por encima de mi honores como el presente. Digo en verdad y sin falsa modestia. Si, pues, en el día de hoy abris la senda de públicas distinciones á ingenios literarios, y referis está de que soy pretexto á todos los que las merecen, y me dejais que yo se las adjudique en nombre vuestro, reservándome la mínima parte que me toque, entonces si que puedo decir con satisfac-

cion y con orgullo: Señores asistentes al banquete de 26 de Marzo: gracias, muchas gracias.

BENITO PEREZ GALDÓS.»

No hubo párrafo de este escrito que no fuese aclamado por la concurrencia.

Después un individuo de la comision, el señor Llana, subido en una silla para que todos le oyeran, leyó los telegramas siguientes:

«Barcelona 26.—Urgente.—Señor Palacios Valdés, librería Fé, Carrera San Jerónimo, 2.—Imposible reunion velada literaria, dirijo telegrama. Sellés de Junta directiva.—Góngora.

«Huelva 25.—Tirso Rodríguez, subsecretario Gobernacion.—Se adhiere á la justificadísima manifestacion en favor de Pérez Galdós y saluda al eminente novelista sus admiradores en Huelva.—Pérez Echevarría.—Pasejo.—García del Castillo.—Lopez Hernandez.—Cabañas y Santa Maria.

«Vitoria 26.—Ortega Munilla, San Jerónimo, 33.—Ateneo Vitoria se adhiere entusiasmo fiesta honor insigne novelista español Pérez Galdós.—Presidente, Pombo.

«San Sebastian 26.—Aureliano Birnet, Ronda Recoletos 15.—No pudiendo asistir al banquete en honor de Galdós, te encargo le des mi sincera felicitacion.—Segismundo.

«Burgos 26.—Presidente del Circulo Ayala, Carrera de San Jerónimo.—El *Papá moscas*, periódico de Burgos, se adhiere entusiasmado á la manifestacion en honor de Pérez Galdós.—Ontañon.

«Coruña 26.—Benito Pérez Galdós, Circulo Ayala, San Jerónimo.—Felicitación á usted y ofrece testimonio de admiracion y respeto.—Emilia Pardo Bazan.

«Vitoria, 26.—Ortega Munilla, San Jerónimo, 33.—Anunciador Vitoriano último periodicos literarios, envia cariñoso saludo concurrentes acto aplauso y admiracion tributado ilustre cuanto modesto escritor Pérez Galdós.—La Redaccion.

«Vitoria 26.—Ortega Munilla, San Jerónimo, 33.—Como amantes glorias nacionales saludamos insigne novelista Pérez Galdós y promovedores banquete en honor suyo.—Soto Mantelt.—Capdepon, Herran.—Oliver Apratx.

«Santander 26.—Eusebio Sierra, Union 1, 4.—Redaccion diario saluda Pérez Galdós literatos reunidos honor suyo.—Colongues.

«Alicante 26.—Pérez Galdós, Carreras de San Jerónimo, 33.—Admiradores alicantinos del gran novelista español, le felicitan con entusiasmo.

«Santander 26.—Benito Pérez Galdós, P. Colon, 2.—A la satisfacción que hoy debe embargar, mal que le pese á don Benito y querida familia, se asocian de corazon sus amigos.—Martinez Ferrer.—Atilano.

«Barna 26.—M. Cervceria Escocesa, Príncipe, 5, Félix Llans.—Mi pobre aplauso, rico en entusiasmo y admiracion al ilustre autor de los *Episodios Nacionales*.—Palencia.

«Palencia 26.—Eugenio Sellés, librería Fernando Fé.—Atento adhiere entusiasmo, manifestacion insigne novelista Pérez Galdós, saludándole en nombre sus admiradores.—Ricardo Becerro.

«Valencia 26.—Fernandez Florez, redaccion *Liberal*.—Expresa adhesion entusiasta por banquete á Galdós en nombre estudiantes canarios.—Vicente Navarro.

«Almeria 26.—Eugenio Sellés, librería de Fé, Carrera San Jerónimo, 2.—El Ateneo de Almeria se adhiere con entusiasmo á la manifestacion en honor del insigne Galdós, y le envia el testimonio de su admiracion y su respeto.—El presidente, José Frias.—El secretario Plácido Langle.

«Almeria 25.—Mariano Araus, Almudena, 2.—Contreras y Pié ingenieros de minas saludan con entusiasmo al ilustre Pérez Galdós.

«Barcelona 25.—Isidoro Fernandez Florez, redaccion *Liberal*.—Recibida con satisfacción la noticia del banquete que en honor de nuestro ilustre Pérez Galdós han proyectado sus admiradores. Nos adherimos al pensamiento y felicitamos cordialmente al insigne novelista.—García Sanchez.—Llorente.—Mendoza.—Millares.—Apolinario Leon.—García Millares.—Leon Quintana.

«Valencia 26.—Fernando Fé, Carrera San Jerónimo, librería.—Nos asociamos al público y merecidísimo testimonio de aprecio y admiracion que hoy se atributa al eminente novelista español Pérez Galdós.—Chocooli.—Bellmont.—Gomez.—Puig.—Danvila.—Carruna.—Vives.—Robert.

«Oviedo 25.—Adolfo Posada, Tetuan, 20.—Academia ovetense Jurisprudencia, deseando honrar al insigne Pérez Galdós, se adhiere á la manifestacion entusiasta que celebran sus admiradores.—Bailla.—Posada.—Perez.—Vallina.—Nocedo.—Pedrosa.—Galín.—Gonzalo.—Montero.—Casares.—García.

«Valenciana 26.—Librería Fernando Fé, Carrera San Jerónimo, 2.—Ateneo Valencia saluda entusiasmo gran novelista Pérez Galdós.—Adhiere manifestacion nacional de admiracion y respeto.—Atard.—Pizcueta.—Solís.—Más.—Ferro.—Vives.—Liern.

«Córdoba 26.—Martín Ollas, redaccion de «El Globo».—Felicitamos cordialmente á nuestro distinguido paisano Pérez Galdós.—Castillo Olivares.—Dionisio M. Fernandez.

«Córdoba 26.—Martín Ollas, redaccion de «El Globo».—Uno mis votos á la de los que celebran en mi querido amigo Pérez Galdós una gloria canaria.—Autunnez.

«Granada 26.—Martín Ollas, redaccion de «El Globo».—Nuestras felicitaciones y adhesion banquete Galdós.—Por colonia Canaria, Martín.

«Barcelona 26.—Urgente.—Señor don Eugenio Sellés librería Fé, Carrera de San Jerónimo, 2.—El Ateneo Barcelonés, admirador de todo el que con los frutos de su talento contribuye á mantener el esplendor de la patria, saluda calurosamente al insigne novelista don Benito Pérez Galdós; y reconociendo en él una de las mas legítimas glorias de la España contemporánea, se adhiere á la manifestacion que hoy con justo entusiasmo se le dedica.—El presidente del Ateneo, Luis Góngora.—El vicepresidente, Rómulo Mascaró.—El bibliotecario, Francisco Matheu y Fornells.—El tesorero, Arturo Fabres.—El contador, Salvador, Cardenal.—Vocales, Estéban Amengual.—Juan Plá y Más.—El secretario general, Agustín Ferrer y Pagés.»

La lectura de cada telegrama fué seguida de aplausos, obteniéndolos singularmente ruidosos el de la ilustre escritora doña Emilia Pardo Bazan.

Concedióse al señor Haughton, representante de la prensa extranjera que hiciera uso, el primero de la palabra y pronunció entusiastas frases en honor de Pérez Galdós y en pre de la fraternidad literaria.

Después se levantó á hablar en nombre del ejército el ilustrado capitán señor Mardariaga. Impulsábale sentimientos y móviles nobilísimos y habló tributando un justo respeto á las glorias literarias de la patria, diciendo con gran sentido y notable elocuencia que los militares no pueden ser refractarios al espíritu del siglo.

Ellos no se divorciarán jamás de la idea nacional, y tienen como un timbre de gloria el manifestarlo así ante los sabios, los oradores, los poetas, los juris-

consultos y los artistas allí reunidos, asociándose con esas ilustres clases para rendir pleito homenaje al insigne novelista.

La alta elocuencia del señor Madariaga fué reconocida y celebrada con grandes aplausos.

La juventud de las islas Canarias regaló al señor Perez Galdós un magnífico plato, cuyo dibujo es debido á la inspiración del señor Mérida.

Con palabras interrumpidas á cada instante por inmensas aclamaciones pintó las virtudes de nuestra raza, entre las cuales,—dijo,—que no se hallaba la virtud de admirar. Oponemos nuestra indiferencia á las glorias de la patria, quitándoles con esto el mas excitante de todos los estímulos.

¡Con qué irónica gracia manifestó la enseñanza que habíamos recibido de la generación encargada de educarnos, la cual cifraba todo su intento en que no extrañáramos nada; porque los castellanos, dijo con vivas muestras de aprobación del auditorio—no debíamos sorprendernos de cosa alguna!

Describió las hazañas de nuestros grandes hombres que han hermozeado el mundo y que por premio á tan altas empresas solo han encontrado el punible menosprecio y la más sordida envidia.

Expresó con arrebatadora fantasía el concepto de la fiesta de anoche, que se dirige á despertar y estender la admiración hácia un preclaro hijo de nuestra patria, al cual consagran su cariño hombres tan eminentes como Cánovas del Castillo; talentos tan universales como Echegaray, y la juventud desinteresada allí reunida.—¡Ah!—dijo,—esta es una solemnisima fiesta! A ella nos asociamos todos, tributando nuestra admiración hácia un hombre digno de la corona bajo cuyas hojas pongo yo como luciérnaga escondida entre flores, mi pobre palabra; (Estrepitosos aplausos que interrumpen al orador algunos instantes.) mi pobre palabra que no tiene otro mérito que no haber adulado ¡jamás á los poderosos ni á los tiranos, y que ha estado siempre dispuesta á combatir en pró de la emancipación de los oprimidos.

El entusiasmo del auditorio raya en delirio, y en medio de aquel hermoso coro de aclamaciones sigue el señor Castelar execrando la pasión de los celos y de la envidia, no comprendiendo que los grandes hombres puedan rebajar ni disminuir en nada el mérito relativo de sus compañeros. Todo lo grande—dice—pertenece á la colectividad social, como todo planeta forma parte de un sistema planetario. En ninguna época se conoce un grande hombre solo.

Esto se vé remontándonos á Grecia, donde existen á la vez, sin hacerse mucha sombra, Sófocles, Fidiás, Platon y Demóstenes son cotáneos; Copérnico, Colon, Galileo y otros numerosos génius del arte, de la ciencia, de la guerra, subsisten á la vez en determinadas épocas. Todo el que cultiva un género sirve á los demás. La estrella que pugna por penetrar con su luz las densas tinieblas del Tános, no tiene en realidad mas brillo que las que arrojan su resplandor sobre el Guadalquivir ó cualquier otro de nuestros transparentes ríos.

Hizo con rasgos bellísimos la historia de la novela desde el apólogo asiático hasta nuestros días. Los cuentos árabes de la Edad Media, la literatura caballeresca, la filosófica ironía de Cervantes y Rabelais, la novela picaresca, la revolucionaria personificada en el *Robinson*, en el *Cándido*, y más tarde en la *Choza de Ton* y en las *Almas muertas*, de Gogol, Walter Scott, Goethe, Dumas, Balzac, Dickens, Manzoni, Víctor Hugo.... toda esa brillante pléyade de novelistas, obreros divinos de la idealidad, pasaron por la fantasía del señor Castelar y hallaron grata resonancia en el corazón del auditorio congregado solemnemente en honor del novelista de nuestra patria.

Debemos abrir un parentesis. Frente al señor Perez Galdós hallábase sentado el señor Castelar, teniendo á su derecha al señor Echegaray y á su izquierda al director de Instrucción pública, señor Riaño.

La impaciencia por escuchar á los grandes oradores era inmensa.

El señor Echegaray abrió el camino. Había dejado de asistir anoche al teatro Español; es decir, había abandonado á Ramsés y al gran sacerdote egipcio al pie de las pirámides, para subirse en una silla del Circulo Ayala y dirigir su voz á la concurrencia, ya apiñada junto al sitio que el señor Castelar ocupaba.

El autor de «Un milagro de Egipto» invitó á los señores Cánovas y Castelar para que hablaran. Dijo que todos los

que saben hablar y pensar en lengua castellana, así en la Península como en América, rinden tributo de admiración al festejado novelista. En su entusiasmo el señor Echegaray llegó con los brazos á una lámpara, rompiendo una de las bombas.

—Procedimientos teatrales de don José,—dijo uno á mi lado.—Hasta en sus discursos hay catástrofe.

Este suceso fué aprovechado instantáneamente por el orador, quien dijo que hasta las luces del salon perdian su resplandor ante la luz intelectual del novelista. Pintó las eternas alegrías y los sentimientos humanos de Perez Galdós, el cual no canta ya como los antiguos en honor de héroes como Aquiles y Edipo, sino que dirige toda la fuerza de su observación sobre los individuos de nuestra vida sobre la mujer desheredada, sobre los pacientes hijos del pueblo y sobre los factores que componen la existencia nacional y social de España.

Tras los aplausos tributados al señor Echegaray, se inició un gran movimiento de deleitosa expectación. ¡Castelar...! ¡Castelar...!—exclamaron centenares de personas.

Y efectivamente, el señor Castelar se dispone á pronunciar uno de los mas bellos discursos que su arrebatadora elocuencia ha producido.

¡Cómo dar una idea aproximada siquiera de la inspiración, de la magia, del encanto de su palabra! Todo, lo que digamos resultará palido é incoloro. No es posible reseñar sus párrafos llenos de vida, de color, de luz, y sublimados por el reconocimiento explícito de las grandes dotes que á Perez Galdós adornan. Hizo una magnífica apología de las grandes idealidades de los escritores, á merced de las cuales prospera la salud material y la salud intelectual de los pueblos; pues que en la batalla perdurable de la vida nuestra naturaleza siéntese necesitada del auxilio del arte para ascender constantemente hácia el sublime Thabor del infinito.

Pero no daremos fin á esta reseña sin citar, entre varios obsequios hechos al eminente novelista una riquísima colección completa con la estantería y todo, de las obras de Walter Pater, regalo de la librería de Córdoba y compañía, y un precioso ejemplar de gran tamaño del «Fausto», de Goethe, regalo á Perez Galdós por la junta directiva del Circulo Nacional de la Juventud.

La concurrencia salió á las once y media del local del banqueté, alborozada y complacida.

Y don Benito Perez Galdós debió marcharse conmovido y emocionado á su casa donde, si ha podido dormir durante la noche—que es algo dudoso—se le habrá presentado entre sueños la diosa de la gloria, murmurando gratamente á su oído.

—¡Que amigos tienes Benito!

A esta solemnidad han asistido los señores siguientes:

Don Manuel Reina.—Miguel Rosado.—Marqués de Cayo del Rey.—Benavente.—Vicente Nuñez de Velasco.—Francisco Javier de Moya.—J. Martos Jimenez.—Armando Palacio Valdés.—Adolfo Posada.—Pedro Novo y Colson.—Jacinto Octavio Picon.—Luis Raceti.—Luis de Rute.—Meliton Martin.—Francisco Javier de Bona.—José Ecoegara.—José de Castro y Serrano.—Director de *El Día*.—Horacio Lengua.—Francisco Farriols.—Pablo Pardo.—Enrique Estéban.—José Luis Albareda.—Sebastian Fuente Alcaraz.—Pío Agustín Carrasco.—Mariano Ramos Carrion.—Manuel Tolosa Latour.—Angel Pulido.—Eloy Perillan Buxó.—Aureliano de Beruete.—Manuel de Llano y Persi.—Carlos Coello.—José Canalejas Mendez.—Ricardo Medina Vitorés.—José Marco.—Agustín Llardy.—Bonifacio Ruiz de Velasco.—Evaristo Escalera.—José Rodríguez Mourel.—Segismundo Moret y Prendergast.—Leopoldo Cano y Masas.—José Giron y Mora.—Manuel Petregal.—Juan Uña.—Modesto Fernandez y Gonzalez.—Bernardo Rico.—Martin Rico.—Martin de Ollas.—José Fernandez Bremon.—Federico de Castro.—Emilio Reus y Bahamonde.—José Carvajal y Hué.—Pedro Calderon.—Federico Naranjo y Garza.—Daniel Lopez.—Eduardo Santana.—Héctor F. Varela.—Rafael García Santisteban.—Marqués de la Merced.—J. Casado del Alisal.—Manuel Alvarado.—Francisco Moragas y Tejera.—Manuel Ibo Alfaro.—Miguel de los Santos Alvarez.—Fernando Calatraveno.—Vital Aza.—José María Alcalde.—Pascual Millán.—Federico Ji-

menez Hernandez.—Emilio Castelar.—Emilio Sala.—Ignacio L. de Tarragona.—Nemesio Fernandez Cuesta.—Juan Reina.—Santiago Gonzalez Encinas.—Rufino Beltran.—Antonio Peña y Goñi.—Angel Rodriguez Tejero.—Ricardo Hernandez.—Miguel H. Cámara.—Luis Gonzalez Búrgos.—Emilio Blanchot.—Gilberto Quijano.—Cándido Sebastian.—Carlos Fernandez Shan.—Daniel Ituralde.—José Letamendi.—Salvador Martinez Cuabells.—Manuel Lemes.—Conde de Locatelli.—Arturo de Marcoartu.—Cesáreo Fernandez Duro.—Manuel Ortiz de Pinedo.—Adelardo Ortiz de Pinedo.—Manuel Isidro Osio.—Cristóbal Ferriz.—José Ramon Mérida.—Juan Facundo Riaño.—Ricardo de la Vega.—Angel Avilés.—Juan Echevarria.—Florencio de Rivas.—Luis Morote.—José Ustariz.—Miguel Cassañ.—José Gargollo.—Felipe Duezcal.—Luis Sainz.—Benito Avilés.—Anaclito de Pablos.—Juan Alvarez Guerra.—J. A. Olivan.—Bonifacio Ruiz de Velasco.—Francisco F. de Betencourt.—Eduardo Vicenti.—Salvador de Torres y Cartas.—Eduardo Pelayo.—José Puig Perez.—Manuel María José de Galdo.—Arturo Soria.—José Ferreras.—José Perez Carchitorea.—Rafael Fernandez Neda.—Pablo Ordax y Sabán.—Gaspar Nuñez de Arce.—Ramon Rodriguez Correa.—José Batlle.—Manuel Oviló y Otero.—José Sanchez Guerra.—J. M. Alonso de Veraza.—Alvaro Figueroa.—Roman Oriol.—Gonzalo Cerrageria.—Antonio Vico.—Gabriel Sanchez de Castilla.—Miguel Villalva.—Andrés Mellado.—Aurelio Benavente.—Francisco Couder.—Eugenio Sellés.—Vicente W. Querol.—A. E. Houghton.—Eduardo Gasset y Artime.—Marqués de Villaytre.—Alfredo Escobar.—Luis Vidart.—Fernando Fé.—Federico Hopp.—Mariano Araus.—Isidoro Fernandez Florez.—Un desconocido.—Mariano Cavia.—Luis Alfonso.—Emilio Sanchez Pastor.—Manuel Fernandez de Castro.—Cándido Luque.—Florencio Montejo.—Carlos Valcárcel.—Manuel Ferrera.—Arturo Zarcada.—Emilio Bonelli.—Pedro Hernandez de Raimundo.—José Ferradas.—Federico Madariaga.—Alfonso Ordax.—Isidoro Cabangés.—Cástor Amit.—Alejandro Ferrant.—Antonio Ramos Calderon.—Justo Martinez.—Rafael María Labra.—Francisco Peris Moncheta.—Rafael Comenge.—Vicente Platel.—Juan Eloy de Bona.—José Navarrete.—Manuel Espejo.—Juan Bonal.—Tirso Rodríguez.—Pedro Bofill.—José Quevedo.—Antonio Cánovas del Castillo.—Alvaro Maenza.—Manuel Ferrer y Gandía.—Antonio del Val.—Manuel Tubino.—Arturo Mérida.—Lemus.—F. Bethencourt de Armas.—Arturo Gil de Santivañez.—Florencio Montejo, contralmirante.—Carlos Valcárcel, capitán.—José Valcárcel, oficial.—Miguel Ferreras, comandante.—Federico Madariaga, capitán.—Rodrigo Bruno, comandante.—Castor Ami, comandante.—Nemesio Legarde, teniente.—Emilio Prieto, Director de la *Correspondencia Militar*.—Eugenio de La Iglesia, comandante.—Pedro Hernandez Raimundo, comandante.—José Ferradas, subinspector de Sanidad.—Arturo Zarcada.—Emilio Bonelli.—Isidoro Cabanyes.—Alfonso Ordax.—Leoncio Estebas.—Baldomero Villegas.—Cándido Varona.—Enrique Llorente.—Manuel Benitez Pasodi.

CORREO DE HOY.

Madrid 31.

Senado.—El Sr. Beranger ha hecho público el acto de desear de la izquierda, aceptando la Constitución de 1876.

Sagasta le ha felicitado por su ingreso en la mayoría.

El marqués de Millamarín ha desertado también de la izquierda, diciendo que ésta carece de formalidad y sirve de maniquí á Martos.

(Grandes risas en la Cámara.)

La prensa en general se ocupa estensamente del ruidoso incidente que ocurrió ayer tarde en el Congreso.

Se anuncia una interpelación sobre los proyectos de Francia á posesionarse del Tonkin.

Esperase que el general Beranger hará esta tarde en el Senado importantes declaraciones políticas.

El lunes se reunirá el directorio de la izquierda dinástica.

Paris 13.—Apertura de la Bolsa de hoy.

1 por 100 exterior español, 63.06.

Paris 30.—Luisa Michel se presentó ayer en la prefectura de policía para ponerse á disposición de las autoridades.

Hallándose ausente el prefecto dijo que hoy por la mañana se presentaría de nuevo.

El duque de Aumale sale hoy con dirección á Sicilia.

El duque de Chartres continúa en Constantinopla. Anoche fue invitado por el sultán á comer en su compañía.

Athenas 30.

El príncipe Federico Carlos de Alemania llegó anteayer á esta capital, saliendo ayer con dirección á Italia.

Londres 30.

Ayer fueron detenidos en Cork (Irlanda) dos individuos acusados del delito de asesinato y conspiración.

Nueva York 30.—Carece en absoluto de fundamento el rumor de que Inglaterra ha pedido al gobierno de los Estados Unidos que coopere á la formación de una policía internacional.

El gobierno americano hubiera rechazado semejante pretension.

Madrid 31.

Desmientese que la crisis ministerial quedase conjurada ayer por completo.

Inglaterra se ha declarado satisfecha de la manera como el gobierno español ha resuelto la cuestion Maceo.

Confirmase la alianza entre Austria y Alemania.

Ha ocurrido una explosión de dinamita en Montcau los Mines (Francia), causando grandes destrozos.

Senado.—Se da cuenta del fallecimiento del Sr. Moya. La Cámara manifiesta su sentimiento por tan sensible pérdida.

El general Beranger pronuncia su anunciado discurso. Dice que las evoluciones de la izquierda le desligan de todo compromiso político con aquel partido. Defiende la democracia monárquica simbolizada en D. Alfonso XII. Encarece la necesidad de dar al país libertad, pero que necesita mayormente de paz. Termina el general Beranger diciendo, que él se encuentra á igual distancia de la izquierda que de la derecha.

LOCAL.

Teníamos propósito formado de no dar otra importancia que la que realmente merece al periódico del reputado abogado criminalista D. Gabriel Castellá, siempre que trata de Montuiri ó La Puebla.

La circunstancia empero de decirnos *El Demócrata* que ahora nos toca el turno de callar, deshace nuestro propósito, porque ya saben nuestros abonados que EL BALEAR no se fundó para complacer al solega ni á su *manzanillo*, que á despecho de la ortografía y con incalculable perjuicio de su mismo partido se ha erigido (cosa imposible en ningún otro país) en cabeza parlante de una agrupación política.

No entra en nuestro ánimo sostener hoy que haya personalidades enemigas que para hacer olvidar tristes historias pasadas se acojan al socorrido medio de poder decir á todas horas cuando se juzgan hechos que están en la conciencia pública.—«Si fulano, mengano ó perengano, todos ó casi todos, en fin, hablan mal de mí, es porque son mis adversarios políticos,» como si en este ilustrado y sensato país no hubiera suficiente hidalguía para juzgar á cada uno segun sean sus propios merecimientos personales.

Pero vengamos al primer suelto del último número de *El Demócrata* que cual otro Quijote inventa falsedades para darse despues el gusto de combatirlas.

Nunca hemos dicho nosotros que las listas electorales de La Puebla se expusieran al público el día 4.º de Febrero. Los datos fidedignos que tenemos son que se publicaron el día 22 conteniendo unos novecientos electores, dándose quince dias de plazo á efectos de reclamación, dentro los cuales se pidió la inclusión de diez electores, la exclusión de ocho y el cambio de un apellido. A los diez y siete dias de publicadas las listas se presentaron tres instancias pidiendo la inclusión de veinte y seis nombres y la exclusión de dos, que no pudieron ser tomadas en consideración por ir fuera del plazo señalado.

Dice *El Demócrata* que la alteración en el plazo de exposición (1.º de Febrero) es evidente, y nosotros le contestaremos que en el caso presente no se trata

mas que del plazo de los quince días, que para efectos de reclamación han aceptado sus partidarios carlo-federales de allá, pidiendo inclusiones y exclusiones, en cuyo fallo han intervenido solidariamente concediendo derecho electoral sus tres concejales (uno de ellos el ex-Alcalde) que forman parte de aquel Ayuntamiento gracias á haber faltado á compromisos contraídos hace cuatro años bajo el empeño de la palabra de honor de su cabecilla.

Por mas que de buen grado reconocamos los vastos conocimientos del derecho penal que adornan al propietario de *El Demócrata*, no estamos conformes con la doctrina sustentada por su periódico, al afirmar que puede exigirse la responsabilidad criminal al actual Alcalde por no haberse fijado las listas en primero de Febrero. Solo de un Ayuntamiento de esta isla, tenemos noticia que las fijara en aquella fecha, y queda justificado que los demas no lo hicieran por estar presentado en Cortes por el Ministro de la Gobernación el nuevo proyecto de ley ampliando el sufragio cuya aprobación se esperaba.

Hasta el día trece de Febrero no espidió al nuevo Ministro de la Gobernación la circular telegráfica de que los Ayuntamientos se atuvieran á la antigua ley, y hasta el diez y siete no se publicó en el *Boletín Oficial* de esta provincia la circular recomendando su cumplimiento. ¿Podría decirnos *El Demócrata* si el Ayuntamiento de esta capital, entre otros muchos, fijó las listas electorales en primero de Febrero? ¿Podría decirnos si la Comisión electoral del censo de Palma, en la que forman algunos amigos del colega, se atuvo á los escrúpulos de procedimiento que anatematiza?

Mejor sería que *El Demócrata* nos explicara la penalidad aplicable al que por mero capricho trasladó hace dos años las elecciones generales de primero de Mayo al día 3; y mejor sería también que nos explicara la que negó el derecho electoral legítimamente adquirido, á algunas docenas de electores hasta despues de haber sido votadas las mesas.

- Continuaremos.

Se queja *El Demócrata* de que le digamos con frecuencia que son falsos muchos de los hechos que en sus columnas estampa; pero lo peor del caso es que no se corrija ni se enmienda.

En su último número, velado con un *diceo*, consigna que en atención de haberse continuado en el presupuesto una partida por gastos de representación al Presidente de la Exma. Diputación provincial, han tenido que paralizarse las obras de la nueva fachada.

Bien sabe el colega que esto es y debe ser precisamente falso, porque no queremos rebajar el nivel intelectual de sus redactores hasta el punto de suponer que ignoren el mecanismo de los presupuestos, y sabiéndolo no es dable desconocer que una cifra consignada en el presupuesto adicional como la de los gastos de representación, no puede afectar al presupuesto ordinario donde figura la cantidad para las obras acordadas.

El colega por lo mismo ya no se limita á consignar noticias falsas sino que se hace eco de paparruchas cuya inexactitud le consta si no se ha entretenido en inventarlas y pregonarlas para decir luego que las ha oído.

¿Y es esta la misión de la prensa? ¿Es esta oposición sensata y de buena fé?

Dijimos hace tiempo que á *El Comercio* se le había marchado la gramática á la izquierda dinástica.

A lo que parece ademas de la gramática, se le ha ido otra cosa tal vez mas esencial para el trato de gentes.

Nos recuerda á cierto duende que puso en consternación un barrio de esta ciudad y luego resultó que no era sino un sujeto de carne y hueso que para fines particulares habia apelado al ardid de envolverse con una gran sábana y exhalar unas voces hondas y pavorosas á manera de ahullidos infernales.

Refiere con tono amenazador que el sábado se cayó una bóveda en el edificio de la casa de Misericordia y añade:

«Y si EL BALEAR no nos dá explicaciones satisfactorias, nos enteraremos del asunto, ensartando cuatro verdades acerca cuantas obras ejecuta nuestra flamante Diputación, obras, que como las efectuadas en el Teatro hace unos tres años, son el escándalo de los escándalos.»

Pues tenga entendido el colega que EL BALEAR no está dispuesto á darle explica-

cion alguna, precisamente para tener el gusto de que ensarte esas cuatro verdades que aun siendo cuatro nos parecen muchas para ensartadas por *El Comercio*.

Desengáñese *El Comercio*. Tiene mala voz para hacer el coco.

La propiedad de nuestro colega *El Constitucional* ha sido traspasada por don José Puig á D. Antonio de Mendivil.

Añádesse, aunque no podemos asegurarlo, que dicho periódico dejará de ser político.

Noticias recogidas en el teatro-Circo: Mañana se pondrá en escena *Hernani*. El jueves la *Favorita*. Se ensayo *Fra Diavolo*!

Para evitar disputas al aire libre entre carreteros y cocheros (si es que de éstos los haya en esta población) convendría que la Alcaldía dictara disposiciones, fijando la entrada y salida en ciertas calles que son de tránsito para los carruajes, y especiales sobre preferencias en aquellos sitios que por sus especiales condiciones no puedan quedar sujetas á la disposición anterior, con lo cual se evitaria este vecindario sinfonías como la que oímos el sábado último.

Ha fallecido en Caltofar el Exmo. señor D. Vicente Fuenmayor, Ex-Senador del Reino, celebrándose pasado mañana, en la iglesia de Santa Clara de esta ciudad, un funeral en sufragio de su alma.

Enviamos nuestro pésame á la familia del finado, residente en esta capital.

Se está recomponiendo el camino que desde el Molinar de levante conduce al Portichol, desembocando en la carretera nacional de Palma á Porto-Colom.

Aprovechando ayer el sol y lo templado del ambiente salieron muchas familias de esta capital, llevando la animación á los caseríos de los alrededores.

Al paseo de la mañana en el Borne, se le han cantado los últimos *responsos*, si como es de esperar, el cielo continúa sereno.

Ayer no hubo velada musical en los salones de *La Tertulia*.

L' Ignorancia hace en su último número el siguiente cálculo.

En Palma hay 42.000 familias. Suponiendo que cada una de la mitad de de estas haya hecho 20 empanadas, tendremos mas de 420.000 empanadas que se consumen actualmente en esta ciudad.

En los pueblos, bien podemos suponer el doble de este número, de modo que según cálculo prudencial del citado semanario en toda Mallorca se han consumido mas de 300.000 empanadas durante estas Pascuas.

El paseo de la Rambla estuvo ayer animadísimo. La banda del Regimiento de Filipinas de cuatro á seis tocó escogidas piezas de su repertorio, entre ellas una gran fantasía sobre motivos de la ópera *Hugonotes*.

Se ha solicitado la inscripción de la mina *Baja* sita en el término de Binisalem. Las reclamaciones á que hubiere lugar se recibirán en la sección de Fomento de este gobierno de provincia en todo el presente mes.

En la fábrica harinera de D. Bartolomé Pieras ocurrió el sábado una sensible desgracia. Un operario, que trabajaba en ella hacia pocos días, fué cogido por una de las máquinas quedando muerto en el acto.

Segun parece, el hecho solo fué debido á falta de prevision y cuidado de dicho jornalero.

Hoy han de quedar abiertas las sesiones ordinarias de la excelentísima Diputación provincial, correspondientes al primer periodo del presente año.

Ayer empezó á regir el nuevo itinerario de los trenes, que durará hasta 1 de Noviembre próximo.

Si bien reproducimos la indicación del nuevo itinerario en la cabecera de nuestro periódico, la damos hoy también en nuestra sección local para comodidad de nuestros abonados:

Ferro Carriles de Mallorca.

Servicio de trenes que regirá desde 1 de Abril á 1 de Noviembre de 1883:

De Palma á Manacor: salidas á las 3:45 (mixto), 8:40 mañana, y 2:45 tarde.

De Palma á la Puebla: salidas á las 3:45 (mixto), 8:40 mañana 2:45 y 4:15 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma y la Puebla: salidas á las 3:45 (mixto), 8 mañana y 5:5 tarde.

De la Puebla á Palma: salidas á las 4 (mixto), 8,30 mañana y 5:30 tarde.

De la Puebla á Manacor: salidas á las 4 (mixto), 8:30 mañana y 3:45 tarde, Palma 10 Marzo de 1883.—El Director General, Guillermo Moragues.

La representación de la *Sonámbula* dejó bastante que desear ayer en el teatro Circo de esta población.

Mal ensayada por la orquesta pasó por parte de esta sin matices, sin claro oscuros, sin fisonomía, resultando un abigarramiento de notas, con descuidos y otros excesos.

Creemos de todas veras que el señor Conti es un director inteligente, pero es necesario que este señor nos muestre su pericia y venza las dificultades con que hasta ahora ha tropezado.

El señor Conti, tenor, no ha sabido captarse todavía las simpatías del público, mas aficionado al timbre y frescura de la voz, que al correcto fraseo de este artista.

El señor Jordani hizo un buen condé. La primera parte de su aria del primer acto la dijo de una manera que nadie esperaba, recibiendo los aplausos del público todo. En la segunda parte acabó el aria en cuestión con una desdichada fioritura y un calderon con honores de caldera que le valió el aplauso de cierta parte del público. Si este bajo hubiera seguido toda el aria como en su primera parte nuestro aplauso seria sin reservas.

La señora Martino estuvo bien en su papel, y fué dos veces aplaudida, y aun hubiera alcanzado mayores y merecidos aplausos si el público no hubiese estado disgustado por la ejecución en conjunto de la obra.

Esta mañana ha llegado á esta ciudad la Sra. Aimery primera mezzo-soprano y contralto de este teatro Circo.

Debutará pasado mañana con *La Favorita*.

La Academia de Medicina y Cirugía vacunará gratuitamente en Montesión mañana á las tres de la tarde.

Reproducimos con gusto la siguiente noticia que publica un periódico de la localidad.

«Varios periódicos de Palma se han hecho eco estos días, de ciertos rumores acerca de si por las afueras de la puerta de Sta Catalina andaban algunos rateros asechando á los transeuntes.

Nos consta, y lo decimos para tranquilidad del público, que esos rumores son infundados, y que tienen su origen en una broma de mal género que ciertos jóvenes se propusieron dar á un compañero suyo.»

Dice *El Ancora* en el último número: «El 18 del próximo Abril será día memorable por cumplirse el vigésimo quinto aniversario de la consagración episcopal de nuestro bondadoso y amadísimo Prelado. Hoy que tanto priva la celebración de aniversarios no seria extraño que surgiese el pensamiento de celebrar en una ú otra forma las bodas de Plata del Obispo pastor y Esposo de la Iglesia mallorquina.»

El vapor *Puerto-Mahon* perdió en su último viaje á Barcelona un pasajero, y aunque se hicieron todos los esfuerzos posibles para salvarlo, sólo se logró su cadáver, que ha sido trasladado á Alcudia.

Esta mañana ha llegado el vapor-correo de Valencia, con la correspondencia, 41 pasajeros y carga general.

COMUNICADO.

Sr. Director de EL BALEAR:

El entusiasmo de *El Demócrata* ha sido instantáneo, eléctrico, violento, esplosible.

El caso no era para menos: llegó á sus oídos (pásmese el lector) la unificación de las cuatro sociedades constituyéndose en una sola!!!!

No creemos que á nadie se le antoje, desear saber de que unificación se trata ni que cuatro sociedades sean esas. Bástele á cualquiera que el mismo *Demócrata* nos lo diga para que se contente con saber que son cuatro y que se trata de unificación, y lo que es mas: *El Demócrata* se ha entusiasmado desde luego que ha llegado á su oído la voz del proyecto.

Ante tal voz lo mejor es callar y entusiasmarse.

Ademas la causa ha de traer forzosamente este efecto; y sino oigamos á *El Demócrata*.

«Es cuestión indiscutible que las sociedades de crédito utilizando pequeños ahorros individuales son elementos productores de la riqueza (¿quien lo niega?) y que por ellas se han realizado en la época moderna las mas grandes obras de la utilidad pública...» «Empero como no haya nada bueno útil y conveniente de que abusando no se convierta en perjudicial y gravoso... así las sociedades faltandoles el crédito... se convierten en elemento destructor de la misma riqueza y perturbador en la esfera industrial y mercantil.»

«Felizmente (sigue haciendo lógica *El Demócrata*) en esta plaza no hemos llegado á tal extremo, y si acaso pudierase temer que algun día llegara, (esto es prevision) es preciso confesar (pues no lo ha de fer) que ha habido hombres previsores que (vaya si lo han sido) proyectando la unificación (aquí te duele) de varias sociedades (afirma que son cuatro: ¿para que se quiere saber mas?) han evitado llegara tan funesto extremo (¿de la unificación?)»

Aquí viene de molde aquello de curarse en salud. ¿Como está V.?—Perfectamente á Dios gracias.—Pues amigo antes que no empore tome una purga, ó aplíquese unas cuantas sanguijuelas ó unos sinapismos, y esto sans fazon y con la menor aprensión posible.

El entusiasmo ha sido tan grande que aunque no lo afirma *El Demócrata* comprendemos que fuera irreflexivo, como quien dice: ciego:

Y esto se deduce de la misma lógica de *El Demócrata*: héla aquí:

Las sociedades de crédito son elementos productores de riqueza, salvo cuando abusan de su mismo crédito. Las nuestras son buenas y no abusan; pues á reducir las de cada cuatro una; é insiguiendo la irrefutable lógica de *El Demócrata*, reducir las á media y aun á un cuarto, en fin á la menor expresión posible de sociedad: tratarlas, como si dijéramos, por el sistema homeopático antes que empeoren.

«Por esto desde luego (es *El Demócrata* que sigue hablando) que llegó á nuestros oídos la voz del proyecto (debió ser poderosa, convincente) le acogimos con entusiasmo deseando verle pronto realizado, sin parar mientes en los medios de que se han de servir para su planteamiento.

¡Basta! ¡Basta!

Un accionista.

Telegramas Particulares.

Madrid 1.º á las 11:15 n.

(Recibido á las 12:40 n.)

La «Gaceta» no publica ninguna noticia de interés general.

La semana próxima es esperado el general Serrano.

Los Ministeriales han felicitado al señor Beranger por haberse separado de la izquierda.

Ha fallecido el Obispo de Barcelona.

A primeros de Mayo llegarán á Madrid SS. MM. los Reyes de Portugal.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA.

COMPañIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

domiciliada en Barcelona

CALLE DE SAN HONORATO, ESQUINA A LA PLAZA DE SAN JAIME

Capital de garantía: 10.000,000 de pesetas.

Las operaciones de este Banco comprenden tres secciones que son

LA CAJA DE IMPOSICIONES

Se admiten imposiciones al interés de 4 por 100 anual. La primera imposición no puede ser menor de 100 pesetas; las siguientes se admiten desde 25 pesetas. El imponente puede retirar las cantidades de los intereses, en todo ó en parte, el día que quiere. Si los depósitos se hacen por un plazo fijo, el interés es convencional.

LOS SEGUROS MÚTUOS

En esta combinación pueden inscribirse niños y personas de todas edades bajo la condición de renunciar el capital é intereses ó solamente á los intereses si el sólo muere. Por medio de este seguro pueden formarse insensiblemente capitales para dotes, para redención de quintas ó para establecerse los jóvenes en alguna profesión ó industria y por su medio puede además cualquier persona ir aumentando su capital para gozarlo mas tarde ó legarlo á sus herederos.

LOS SEGUROS A PRIMA FIJA.

Hasta hace poco en España carecíamos de uno de los elementos indispensables para avanzar de una manera fácil y estable el porvenir de las familias, es decir, no teníamos el medio de proporcionarnos lo que en el extranjero es considerado por cualquier jefe de familia como el patrimonio mas seguro, como la herencia mas legítima de la prevision y cariño de los padres.

El Banco Vitalicio, pues, ofrece estos medios, estos recursos, á cuyo efecto tanto para constituir capitales, como para crear rentas, ha establecido todas las combinaciones necesarias y todo lo mas perfecto que la práctica y experiencia de diez siglos ha acreditado.

Para informes en Palma podrán dirigirse los señores suscritores, al Sr. D. José L. Pons calle de San Sebastian número 10, piso principal.

Depósito de Alfombras

Y

gran almacén de muebles de lujo

DE

BERNARDO OBRADOR Y MUT,

PLAZA DE CORT—PALMA.

En este antiguo y acreditado establecimiento se ha recibido un escogido y variadísimo surtido de géneros de tapicería para la estación de invierno, particularmente toda especie de Alfombras, de las clases y precios siguientes:

MOQUETAS, de 24 á 30 Rvn. la cana.

FILTROS, de 18 á 28 id. id.

ABACÁS, de 4 á 14 id. id.

Hay además una gran colección de Alfombras sueltas para pié de sofá y de cama, con nuevos y variados dibujos, á precios baratísimos.

Se ha recibido también una gran colección de telas para forrar sillerías, desde el precio de 16 á 140 Rs. cana.

En el ramo de Ebanistería y Sillería hay una gran variedad de Roperos, Camas, Consolas, Bufets de salón, Mesas y Aparadoras para comedor, y gran número de dibujos de sofás, sillones y sillas para tapizar.

A cuántos tengán que comprar algunos de los expresados muebles ó géneros, se les recomienda visiten el expresado establecimiento,

PLAZA DE CORT—PALMA.

43

OBRAS DE VENTA

En la imprenta y librería de este periódico.

Enseñanza práctica del Castellano en las Baleares, por D. Damian Boate-lla y D. Matias Bosch.—2.^a parte.—A dos rs. y medio ejemplar y á 23 reales docena.

Juicios de un trabajador, por D. Miguel Quelgias y Bauzá, forma un tomo en cuarto mayor de 142 páginas 2 rs.

Recetario para tintas negras de colores y simpáticas, 1 real.

Catecismo histórico por el abad de Fleury, 2 rs.

Gramática de la lengua Castellana, 2 rs.

Cartilla para el uso de las escuelas, 3 cs.

Tablas de cuentas, aumentadas con el sistema métrico decimal y las medidas antiguas de Mallorca, 3 cs.

Catecismo de la doctrina cristiana, por el P. Ripalda, 1 real.

Fisiología de la timba y tratado completo del juego del monte por un punto 1'50 rs.

Plaquetas impresas de inquilinatos, 5 cs.

Diarios de navegación los hay á varios precios.

Cuadernos de Búdcera, á diferentes precios.

Ley electoral publicada en la Gaceta de Madrid el 30 Diciembre 1878.—2 r.

Vuelve la paz al hogar, drama en tres actos de D. Lorenzo Orbi, 3 rs.

Libros de cuentas hechas para la venta de cerdos, 4 rs.

La Ley sobre desahucios, anotada y con observaciones interesantes para la inteligencia de todos y formularios para su sustanciación, 2 rs.

La Verdad en el Vaticano.—Tres cuartillos.

Estado Religioso y Social de la Isla de Mallorca.—16 rs.

Colección de Guisados y manera de prepararlos, por T. C.—Un real.

Reducción de kilos á libras y milésimas por J. S.—Un real.

Aferra qui pot ó el baile dels tres caramells, comedia en un acto por Don Miguel Bibiloni y Corró.—3 rs.

Juicio de la prensa española sobre la cuestión social Mallorquina y sobre el libro de polémica titulado Estado religioso y Social de Mallorca.—4 rs.

Los explotadores, novela original por D. Miguel Bibiloni y Corró.—4 rs.



EL EXCMO. SEÑOR

D. VICENTE DE FUENMAYOR Y DÁVILA.

CABALLERO PROFESO DEL HÁBITO DE SANTIAGO DE LA MILITAR DE SAN FERNANDO,
EX-GOBERNADOR CIVIL DE GERONA, EX-SENADOR DEL REYNO
Y SECRETARIO QUE FUÉ DEL SENADO ECT. ECT.

Ha fallecido á la edad de 69 años en el pueblo de Caltojar (Soria) el día 17 del próximo pasado á las 6 de su mañana.

(R. I. P.)

Sus desconsolados hijos, hijo político, hijas políticas, nietos y demás parientes, suplican á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el miércoles 4 de los corrientes á las 11 de la mañana en la Iglesia de Religiosas de Sta. Clara, favor á que quedarán agradecidos.

El duelo se despide en la iglesia y no se invita particularmente.

La Cordelera Española.

MARCA DE FÁBRICA.



SOCIETAT

ANÓNIMA.

PALMA

DE MALLORCA.

Gran cordelería Mecánica de jarcias y cuerdas de abacá de Manila sisal, cáñamo blanco y alquitranado y de toda clase de hebras propias para la Marina, Minería, Agricultura y demás industrias en que entra la cuerda como agente auxiliar.

Única cordelería mecánica en España montada según los mas perfeccionados adelantos de esta industria en Inglaterra y en los Estados Unidos. Las cuerdas de abacá de Manila y las de sisal ó heniquen se elaboran engrasadas ó en seco por el mismo procedimiento Norte-Americano.

Estas hebras sustituyen á la cuerda de esparto con gran ventaja por su resistencia, Puracion y elasticidad.

Para precios y demás informes dirigirse directamente al señor Gerente de La Cordelera Española.

51

A 8, 9, y 10, rs. ciento.

Tarjetas de visita en diferentes tamaños y caracteres, en la imprenta de Bartolomé Rotger calle de Palacio números 2 y 4, frente la Diputación.

CULTOS SAGRADOS.

SANTO DEL DIA DE MAÑANA.

San Benito Negro confesor.

El Jubileo de cuarenta horas se gana en San Cayetano, dedicadas á San Francisco de Paula.

SECCION COMERCIAL

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 31.

De Barcelona en 14 horas vapor Lullio, de 688 ton., cap. D. Juan Mas, con 22 mar., 57 pas. balija y efectos.

De Barcelona en 14 horas vapor Palma, de 933 ton., cap. D. Francisco Tarongi, con 20 mar., 24 pas. y varios efectos.

De Tarragona en 16 horas vapor María, de 1735 ton., cap. D. Andrés Marroix, con 26 mar., y avellanas.

DESPACHADAS.

Para Ibiza y Alicante vapor Usion, de 518 ton., cap. D. Juan Bosch, con 22 mar., pas. balija y efectos.

BANCO DE PRESTAMOS

Y CAJA DE AHORROS.

Habiendo trascurrido el plazo señalado para el pago del segundo dividendo pasivo de 5 pesetas por acción, y en virtud de acuerdo de la Junta de Gobierno, se avisa á los señores accionistas que queda prorrogado dicho plazo hasta el día 10 del corriente mes, desde cuya fecha se exigirá el 8 p. de interés anual.

Palma 2 Abril de 1883.—El Administrador, Cándido Fernandez.

LOTERIA NACIONAL

Prospecto del Sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 7 de Abril de 1883.

Ha de constar de 12.000 billetes, al precio de 250 pesetas cada uno, divididos en décimos, y por consiguiente á razón de 25 pesetas la fracción ó decimo.

Los premios han de ser 661, importantes 2.190.000 pesetas, distribuidas de la manera siguiente:

PREMIOS.	PESETAS.
1 de	500.000
1 de	250.000
1 de	125.000
1 de	80.000
1 de	40.000
50 de 5.000.	250.000
600 de 1.500.	900.000
2 aproxm. de 10.000 para los números anterior y posterior al del premio mayor.	20.000
2 id. de 8.000 id. para el premio segundo.	16.000
2 id. de 4.500 id. para el premio tercero.	9.000

661 2.190.000

Palma 28 Marzo de 1883.—El Administrador, Eleuterio Quijada.

UNA VERDAD.

¡¡Por 12 reales!!

Una cartera de sobremesa.
Una remilla papel.
Una caja sobres.
Una barra laere.
Un portaplumas.
Una docena plumas.
Un lapicero.
Un juego naipes.
Un id. carpetas.
Un juguete para niños.
Calle de Palacio núm. 4, frente la Diputación Provincial.

Recaudadores

Expedientes y papeletas de apremios
Se venden en la imprenta de este periódico á precios baratísimos.